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Няпросты шлях да стварэння 
стройнай сістзмьі падрьіхтоукі пра- 
фесійньїх музыкантау у Беларусі у 
перыяд 1917— 1941 гадоу прайшлі 
не толькі музычныя навучальныя 
установы Мінска, але і іншьіх гара- 
доу Беларусі.

Кастрьічніцкая рэвапюцыя, жахі 
грамадзянскай і першай сусветнай 
войн абмінулі губернскі Віцебск. Ва 
умовах усеагульнай разрухі у гора- 
дзе тым не менш бьілі і хлеб, і папі- 
ва, і дровы. Гэта прыцягвапа сюды 
творчую інтзлігенцьію з Петрагра- 
да і Масквы. Праходзілі канцэрты 
Дзяржаунага хору, аматарскага га- 
радскога сімфанічнага аркестра. 
Менавіта у асяроддзі музыкантау 
аркестра саспела ідзя адкрыцця 
вышэйшай музычнай школы (кан- 
серваторьіі). Па ініцьіятьіве Віцеб- 
скага аддзялення Усерасійскага са- 
юза аркестрантау была створана 
калегія па арганізацьіі гзтай наву- 
чальнай установы, і летам 1918 года 
быу атрыманы дазвол аб адкрьіцці 
народнай кансерваторьіі па прык- 
ладу Маскоускай (1906 г.) і Пецяр- 
бургскай (1908 г.) народных кансер- 
ваторый —  музьічна-асветніцкіх ус
таноу, якія назапасілі багаты вопыт 
музычнага выхавання малазабяспе- 
чаных слаёу насельніцтва.

Віцебская народная кансерва- 
торыя пачапа працаваць у верасні 
1918 года. Яе дырэктарам быу 
прызначаны прафесар Петраград- 
скай кансерваторьіі М.Малько, а 
сярод выкладчыкау бьілі такія вя- 
домыя расійскія навукоуцы, як 
Л.Пумпянскі і М.Бахцін, таленавітьія

музыканты М.Дубасау, Е.Шуман, 
Э.Бай, М.Анцау, А.Бяссмертны, Б.Су- 
хадрзу, Л.Лерман і інш. У гэтым ася
роддзі падрастау будучы знакамі- 
ты музыказнавец І.Салярцінскі.

У правінцьіі уважліва сачьілі за 
пераутварзннямі у галіне музычнай 
адукацьіі, якія адбьівапіся у Петра- 
градзе і Маскве. Так, дзкрзтам Са- 
вета Народных Камісарау ад 12 ліпе- 
ня 1918 года бьші нацьіяналізаваньї 
Петраградская і Маскоуская кансер- 
ваторьіі. Пасля Першага Усерасій
скага з ’езда па пазашкольнай аду- 
кацьіі (1919 г.) у Петраградзе і Мас
кве пачалі адкрывацца народныя 
школы музычнай асветы. 3  мэтай 
стварэння цэласнай сістзмьі музыч
нага навучання і выхавання, уніфіка- 
цьіі шматлікіх форм музычнай аду- 
кацьіі, функцыянальнага размежа- 
вання разнастайных навучальных 
устаноу у 1919 годзе бьілі распра- 
цаваны “Асноуныя палажзнні аб 
Дзяржауным музычным універсітз- 
це". Імі прадугледжвалася раздзя- 
ленне існуючьіх спецыяпьных музыч- 
ных навучальных устаноу на тры сту
пені і стварэнне новых з улікам уз- 
росту і узроуню ведау навучэнцау. 
Дзяржауныя дзіцячьія музычныя 
школы дзяліліся на дзве ступені: пер
шая ступень давала пачатковыя веды 
музычнай адукацьіі для усіх жадаю- 
чых, а у школе другой ступені пра- 
цягвалі займацца толькі тыя, хто меу 
адпаведныя музычныя веды і здоль- 
насці. Побач з музычным! школамі 
ствараліся музычныя студаі, якія у 
далейшым сталі асновай для раз- 
віцця музычнай самадзейнасці.

(1917-1941 гг.)
У кантзксце рзформ, якія пра- 

водзіліся у Маскве і Петраградзе 
у канцы 1918— пачатку 1920 года, 
Віцебская народная кансервато- 
рыя была ператворана у музычную 
школу трох ступеняу (гзта адпавя- 
дала ідзі стварэння на базе народ
ных кансерваторый вучэбных ком- 
плексау “музычная школа— тзхні- 
кум—  кансерваторыя”).

Аднак палітьїка ваеннага камуні- 
зму у краіне прывяла да таго, што 
Віцебская музычная школа на пра- 
цягу 1920— 1921 гадоу апынулася у 
складаным станов1шчы: яна адчува- 
ла востры недахоп фінансавьіх срод- 
кау, пазбавілася часовага будынка, не 
хапала музьнных інструментау, нотных 
выданняу. Да таго ж дырэктар і знач
ная частка выкладчыкау пераехалі у 
глыб Расіі, далей ад фронту. Змен- 
шылася колькасць навучэнцау, бьілі 
ліквідаваньї спецкласы па навучанні 
ігрьі на аркестравых інструментах.

3 прызначэннем у 1922 годзе у 
якасці дырэктара Віцебскай музыч
най школы прафесара Петраград- 
скай кансерваторьіі В.Праснякова 
распачалася арганізацьійна-аднау- 
ленчая праца, якая завяршылася у 
канцы гэтага года ператварэннем 
народнай кансерваторьіі у Віцебскі 
музычны тзхнікум. Асновай аргані- 
зацьіі навучальнага працэсу у ім за
ставалася дзейнасць сімфанічнага 
аркестра пад кірауніцтвам Б.Еузе- 
рава, які складауся з выкладчыкау і 
студзнтау. Аднак у 1924 годзе з-за 
фінансавьіх цяжкасцей і адсутнасці 
памяшкання для рэпетыцый сімфа- 
нічньї аркестр быу распушчаны.
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Педагогіка І к іх а д ігія  мастацтва: праідеми, меркаванві
Акрамя Віцебска народныя кан- 

серваторьіі бьші адкрыты і у іншьіх 
гарадах цзнтральнай і ^сходняй 
Беларусі. У Гомелі, які уваходзіу на 
той час у склад РСФСР, яна ад- 
крылася 3 ліпеня 1919 г. пасля выз- 
валення горада ад акупацьіі кайзе- 
раускай Германіяй. Для яе адкрыц- 
ця шмат зрабіу будучы прафесар 
Маскоускай кансерваторьіі М.Наза- 
рау, запрошаны з Масквы у пачатку 
1918 года на пасаду загадчыка му- 
зычнай секцьіі губернскага аддзе- 
ла народнай адукацьіі. Ён стварыу 
у горадзе рабочую музычна-хара- 
вую студыю, кіравау сімфанічньїм 
аркестрам, а з 1 студзеня 1920 года 
быу прызначаны дырэктарам на
роднай кансерваторьіі. Побач з ім 
працавалі А.Ягорау (будучы прафе
сар Ленінградскай кансерваторьіі), 
кампазітар А.Туранкоу, скрыпач і 
дырыжор С.Захарын і інш. Гомель
ская народная кансерваторыя мела 
студьіі у рабочых раёнах горада і рз- 
алізоувала дзве праграмы навучан- 
ня: музьічна-прафесійную і музыч- 
на-асветніцкую. На музычна-ас- 
ветніцкім аддзяленні акцэнт рабіу- 
ся на вывучэнне народнай музьікі і 
песні, методьікі харавых спевау.

У 1920 годзе народная кансер
ваторыя была рзарганізавана у 
Г омельскую дзяржауную музычную 
школу (‘'музычны універсітзт” ) з 
трыма курсамі (ніжзйшьім, ся- 
рзднім, вышзйшым) у адпавед- 
насці з узроставай дыферэнцыя- 
цыяй навучзнцау і зместам музыч- 
най адукацьіі, якая включала 9 сябе 
усе галіньї музычнага мастацтва і 
творчасці. У жніуні 1921 года шко
ла была ператворана у Гомельскі 
дзяржауны музычны тзхнікум (з 
1956 г. носіць імя Н.Ф.Сакалоуска- 
га, з 1994 г. —  Гомельскі каледж 
мастацтвау імя Н.Ф.Сакалоускага). 
З 1932 года тзхнікум узначаліу вы- 
пускнік Мінскага музычнага тзхні- 
кума Б.Фрыдман.

У канцы 1921 года пачалася 
работа па арганізацьіі 9 Гомелі 
яшчз адной дзяржаунай музычнай 
школы І і II ступеняу. Яна адкрыла- 
ся 2 студзеня 1922 года, а праз год 
стала Дзяржаунай прафтзхнічнай 
музычнай школай І і II ступеняу2.

Народная кансерваторыя у Баб- 
руйску адкрылася у ліпені 1921 года 
пасля поунага вызвалення Беларусі

Чырвонай Арміяй ад белапалякау і 
пасля заключэння Рыжскага мірна- 
га дагавора 1921 года. Паводпе 
умоу дагавора, за БССР захаваліся 
толькі 6 паветау Мінскай губерні, у тым 
ліку і Бабруйскі. Ва умовах нэпа (1921 
— другая палова 1930-х гадоу) Баб- 
руйская народная кансерваторыя су- 
тыкнулася з вялікімі цяжкасцямі. Ад- 
нак назапашаны вопыт арганізацьіі 
музычнай адукацьіі у горадзе спа- 
трзбіуся праз некалькі гадоу, калі у ад- 
паведнасці з пастановай прззідьіу- 
ма Бабруйскага гарсавета ад 6 мая 
1927 года была адкрыта дзіцячая 
музычная школа № 1. Першым ды- 
рэкгарам школы стау кампазітар Я.ЦІ- 
коцкі. У яго вучыуся будучы рэктар 
Беларускай дзяржаунай кансервато- 
рьіі кампазітар У.Алоунікау.

У 1930-я гады дзіцячьія музыч- 
ныя школы таксама адкрьіліся 9 
Оршы, Мазыры, Слуцку, Барысаве3.

19 лютага 1919 года у Маплёве на 
базе рабочай музычнай студьіі была 
адкрыта дзіцячая музычная школа, 
якой надалі імя М.А.Рымскага-Кор- 
сакава. Яе узначаліла В.Салітан, а з 
пачатку 1920 года— Л.Зісман. У шко
ле працавалі былыя вьікладчьікі сту- 
дьіі —  піяністка Р.Блюман, скрыпач 
А.Яустратау, віяланчзлістЛ.Юшкевіч, 
а таксама духавік Б.Браудз, спявак 
Б.Анчарау, выкладчык гісторьіі му
зьікі Ю.Дрзйзін і інш. На базе шко
лы у 1919 годзе быу арганізаваньї 
сімфанічньї аркестр пад кірауніцтвам 
Я.Пеузнера, а у 1921-м —  хор пад 
кірауніцтвам А.Гарадзінскага. У цяж- 
кія гады нэпа школа працавала на 
дзяржразліку, вьікладчьікі атрьімлі- 
валі міззрную зарплату. Але устано
ва не закрылася, засталася адзі- 
ным галоуным музычна-адукацый- 
ным цэнтрам горада. У 1937 годзе 
на яе базе пачало працаваць Магі- 
лёускае музычнае вучьілішча імя 
М.А.Рымскага-Корсакава (цяпер —  
Маг1пёусю вучэбны комплекс "Гімна- 
зія-каледж музьікі і харзаграфіі” імя 
М.А.Рымскага-Корсакава), якое да 
1956 года узначальвау Л.Зісман4.

15 сакавіка 1928 года у Маплё
ве адкрыуся палітьїка-асветніцкі 
тзхнікум, які паклау пачатак стварзн- 
ню у краіне культасветвучьілішчау 
для падрьіхтоукі кадрау работнікау 
культуры, кіраунікоу мастацкай са- 
мадзейнасці, у тым ліку харавой і 
аркестравай. З 1939 года тзхнікум

стау палітьїка-асветніцкай школай, 
з 1944-га —  культурна-асветніцкім 
вучьілішчам, з 1990-га —  вучьілі- 
шчам культуры імя Н.К.Крупскай.

З адкрыццём музьічньїхтзхніку- 
мау у Віцебску, Гомелі і Мінску сістз- 
ма прафесійнай музычнай адукацьіі 
9 краіне да пачатку 1930-х гадоу ста- 
білізавалася. Музычныя школы 
Віцебска, Маплёва, Гомеля, Бабруй- 
ска, Мінска давалі дзецям пачатко- 
вую музычную адукацыю. Музычныя 
тзхнікумьі мелі на мэце прафесія- 
налізацьію музычнай адукацьіі. Яны 
сталі не толькі музычна-адукацый- 
ньімі, але і даследчьімі, музычна-ас- 
ветніцкімі і мастацка-прапаган- 
дьісцкімі цзнтрамі розных рэг1ёнау 
Беларусі. їх дзейнасць падрыхтава- 
ла глебу для стварэння нацыяналь- 
ных прафесійньїх музычных калекты- 
вау і канцэртных арганізацьій, для 
адкрыцця вышэйшай музычнай 
навучальнай установы.

Варта увагі і станауленне сістз- 
мы прафесійнай музычнай адука- 
цьіі у Заходняй Беларусі. Паводле 
умоу Рыжскага мірнага дагавора, 
заходняя частка Беларусі адышла 
да Польшчы. Да яе аб’яднання з 
БССР у верасні 1939 г. у Брэсце, 
Гродна, Беластоку і іншьіх гарадах 
дзейнічалі прыватныя музычныя 
навучальныя установы, вьіпускнікі 
якіх працягвалі сваю музычную 
адукацыю у Варшаускай кансерва- 
торьіі. У Навагрудку працавау му
зычны інстьітут імя С.Манюшкі, у 
Брэсце —  прыватная музычная 
школа Малечака і Дзяржа^ная му
зычная школа імя К.Шыманоуска- 
га. У многіх гарадах дзейнічалі му
зычныя таварыствы, гурткі, харавыя 
і аркестравыя калектывы.

Пасля 1939 года прыватныя 
музычныя навучальныя установы 
бьілі ператвораны у дзяржауныя. 
Так, у Брэсце на базе школы Мале
чака адкрылася музычная школа і 
вучьілішча (з 1993 г. Брзсцкі дзяр
жауны музычны каледж імя Р.Шыр- 
мы). У вучьілішчьі бьілі створаны 
духавы, народны і сімфанічньї ар- 
кестры, харавы калектыу. Дзяржау
ныя музычныя школы пачалі пра
цаваць у Вілейцьі, Навагрудку, 
Пінску, Ваукавыску, Лідзе, Маладзеч- 
не, Слоніме і іншьіх гарадах5.

Такім чынам, у 1937 годзе у 
сістзму прафесійнай музычнай аду-
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Тэорыя і гісторьія мастацтва
кацьм Беларуа уваходзт! 
кансерваторыя (вышэй- 
шая ступень), М1нсю, Го- 
мельсю, В1цебск1 музыч- 
ныя тэхнкумы (сярэдняя 
ступень), дзяржауныя му- 
зычныя школы у Маплё- 
ве, Вщебску, Гомеле Баб- 
руйску, МЫску, Оршы, Ба- 
рысаве, Мазыры, Слуцку 
(н1жэйшая ступень). На 
пачатак 1941 года у Бела- 
руй дзейн1чал1 кансерва
торыя, 6 музычных вучыл- 
ш чау \ 19 дзяржауных 
дз1цячых музычных школ6.

Перыяд 1917— 1941 
гадоу у псторьи бела- 
рускай музычнай адука- 
цьй быу складаны \ су- 
пярэчл1вы, насычаны 
разнастайным1 падзе- 
ямк Ён шмат у чым вы- 
значыу поспех1 у станау- 
ленш  нацы янальнага  
м узычнага мастацтва 
са в е ц ка га  перы яд у I 
заклау падмурак раз- 
вщця сютэмы прафеай- 
най музычнай адукацьм 
у пасляваенны час.

1 Гапеева Н. Пра росквіт, за- 
няпад і надзею на адра- 
джэнне / /  Література і мас
тацтва. 1991, 13 снежня; 
Масленікава В.П. Музычная 
адукацыя у Беларусі. Мн., 
1980. С. 75.
2 Кірьілєнка Э. Ад першых 
выпускау... / /  Література і 
мастацтва. 1994, 14 каст- 
рьічніка; Шныпаркоу А. Свя
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(Цлы
ВЕЧНОГО
возвращения 

в музыке
В мифе реализуется потребность человека в построении 

картины упорядоченного и единого мира. Это становится воз
можным благодаря идее вечного возвращения, которая являет
ся важнейшим элементом содержания мифа и благодаря сво
ей трансцендентной природе формирует как устойчивые осно
вания самого мифа, так и статус его неизменного присутствия 
в культуре. Идея вечного возвращения была обусловлена тягой 
человека к обретению полноты бытия и раскрывается через 
систему неизменных экзистенциальных ориентаций мифа и ми
фосодержащих эмоционально-художественных форм культуры.

Истоки музыки -  в мифе, поэтому она изначально обладает 
мифическими характеристиками. Исследовав природу мифиче
ского сознания, С.Лангер указал на то, что «его содержание не раз
деляется четко на символ и объект, но оба они, как правило, 
сливаются в одно совершенно неразличимое целое»’ . Мифиче
ская направленность архаической культуры определяет специфи
ку музыки того времени. При этом необходимо обратить внима
ние на то, что в ранний культурно-исторический период музыка 
отличается несамостоятельностью, несмотря на то, что является 
важнейшей составляющей мифологической картины мира. Са
мостоятельность как проявление самодостаточности музыка об
ретает позднее, уже в рамках новоевропейской культуры. На ран
них этапах становления культуры несамостоятельность музыки 
проявлялась в присущих ей магических свойствах, благодаря ко
торым она наделялась способностью управлять природными 
объектами, излечивать больных и т. д. Музыка обладала пассив
ностью, так как, по мнению древних греков, даровалась богами музы
кантам и певцам. К тому же она характеризовалась подчеркнуто 
выраженными антропоморфными чертами, так как непосредствен
но соотносилась с различными божествами и героями. Напри
мер, в древнегреческой мифологии музыка воплощалась в боже
ственном начале: музах, богах, а также в герое Орфее и других 
мифологических персонажах. Боги Пан и Марс играли на свире
ли, Аполлон на арфе, Орфей на форминге. Однако, совпадая с тем 
или иным мифическим персонажем, музыка оказывается столь зна
чительной, что способна сохранять свои возможности и в случае 
разрушения жизненной субстанции ее носителя. Неслучайно, ког-
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